

【异域传真】

# 多国努力发掘农业文化遗产多方面价值

农业文化遗产具有重要历史人文价值,是人类农业文明的精华,承载着各国的历史文化,传承着民族精神,对现代生态循环农业有着重要借鉴意义。当前,各国正努力加强农业文化遗产保护,进一步挖掘其经济、社会、文化、生态、科技等方面价值,助力落实联合国2030年可持续发展议程,推动人与自然和谐发展。



## 智利:今年售华车厘子预计近30亿美元

据智利版《时代》报道,现阶段,中国已经为接收新一季智利车厘子做好准备。中国驻智利大使牛清报表示,对智利出口商和中国消费者来说,车厘子出口很重要,因此双方应联合起来,尽一切力量解决出口过程中可能出现的问题。智利农业部长埃斯特万·瓦伦苏埃拉指出,智利出口的车厘子中,近90%以“非常好的价格”运往中国。“如果一切顺利,本产季,我们这一数字可以接近30亿美元。”他补充说,“伟大的技术变革、寒冷季节的充足阳光,加上智利中北部和中南部的丰富降雨,让我们对新产季充满希望。”

## 越南:对中国虾类出口增幅将放缓

据《越共电子报》报道,今年以来,越南对中国的虾类出口创下新高。预计今年最后几个月将保持上升势头,但增幅将放缓。今年3至5月,越南对中国的虾类出口额创下126%~140%的高增长纪录,但6至8月仅增长13%至32%,尤其是7月,出口额同比下降17%。据越南水产加工出口协会虾市场专家金秋分析,中国对虾类的进口需求一直很高,但不利天气使该国内地虾产量下降。截至9月,越南对中国的虾类出口额仍增长了56%,达4.38亿美元。

## 澳大利亚:本季葡萄产量预计达21万吨

据美国农业部(USDA)《澳大利亚鲜落叶果年度报告》显示,2022/2023产季澳大利亚鲜食葡萄产量预计将从上一季的18万吨增加到21万吨。尽管近年来鲜食葡萄种植面积扩大,且新植株开始进入结果期,但是澳大利亚鲜食葡萄生产依旧面临诸多挑战。尤其是2021/2022产季,新冠疫情导致劳动力减少,采收时段多遇阴雨天,这些状况不仅影响了总体的产量,也降低了出口品质鲜食葡萄的产量。得益于产量增加,预计2022/2023产季澳大利亚鲜食葡萄出口量将从上一季的10.9万吨上升至13万吨。

今年是全球重要农业文化遗产倡议提出20周年。根据联合国粮农组织的标准,全球重要农业文化遗产至少要达到五项标准,即保障食物和生计安全,具有生物多样性和生态多功能性,具有特有的农业知识体系和适应性技术,具有独特的农业文化价值体系和社会组织,具有独特的自然景观和土地及水资源管理体系。目前一些国家正通过原产地认证、派驻农业专家、塑造品牌等方式,在发掘中保护,在利用中传承,不断推进农业文化遗产保护实践。

### 阿尔及利亚瓦德绿洲农业系统

#### 保持乡村原生态属性

在阿尔及利亚南部一条荒凉的沙漠公路上,陶菲克驾驶货车载着满满一车西红柿疾驰,准备将其送到约40公里外的集市售卖。陶菲克所在的村子叫杜德村,位于非洲撒哈拉沙漠南部地区,村子四周是一望无际的大沙漠,人迹罕至。陶菲克的祖辈们没有向这里恶劣的自然环境低头,凭借聪明才智和勤劳的双手,在大漠中建起一座绿洲,杜德村人得以在此繁衍生息。

杜德村人建起的绿洲被称为阿尔及利亚瓦德绿洲农业系统,从15世纪起,该农业系统就已经出现。当时,沙漠中的游牧民族因地制宜,将独特的水资源管理方法与沙漠知识相结合,在地下水源较浅的区域,挖掘10多米的深沟环绕四周,沟里

种植枣椰树。牧民在高达30米的枣椰树下种植果树、蔬菜、药材和灌木等,逐渐形成了多层结构的农业生态系统。研究人员发现,瓦德绿洲农业系统不仅解决了当地民众的生活需求,而且在保护当地生物多样性方面,发挥着重要作用。

像瓦德绿洲农业系统这样的“人造绿洲”在阿尔及利亚有9500多处,分布在撒哈拉沙漠腹地。尽管每座人造绿洲面积不大,一般不超过0.5公顷,但其独特的景观吸引了大量国内外游客,增加了当地民众的收入。

自2011年联合国粮农组织将阿尔及利亚瓦德绿洲农业系统列入全球重要农业文化遗产名录以来,阿尔及利亚政府加大了保护力度。一方面扶持当地农业、商业和旅游业发展,稳定绿洲居民的生计,避免绿洲被过度开发;另一方面采取措施保持绿洲内生产、生活的原生态属性。政府派出农业专家长期驻扎在人造绿洲,对绿洲内的生活、生产活动进行科学指导,如杜绝使用化肥、农药,限定饲养动物数量等,避免对绿洲的生态环境造成破坏。

### 意大利翁布里亚橄榄种植系统

#### 原产地认证确保产品品质

在意大利翁布里亚大区特雷维镇,一棵名为圣埃米利亚诺的千年古橄榄树成了游客们必到的“打卡”景点,人们还会前往特雷维博物馆

参观和体验当地的橄榄文化。当地人充分利用山地丘陵地貌,开创了橄榄梯田耕作系统,不但涵养了水源,还形成蔚为壮观的景观。特雷维镇镇长贝纳迪诺·斯佩兰迪奥表示,橄榄树林和相关产业正获得越来越多的国际关注。

翁布里亚大区橄榄树林坡主要分布在阿西西和斯波莱托之间海拔200至600米的山坡地带,这是因为海拔高度和光照度对于橄榄树的生长和产量起着决定作用。该地区种植550万棵橄榄树,面积约2.7万公顷,是翁布里亚大区乃至整个意大利的橄榄主产区。“得益于农业活动与大自然之间的长期良性互动,该地区形成了可持续的生态系统和独特的橄榄树林坡景观。”联合国粮农组织2018年将翁布里亚大区橄榄树林坡列入全球重要农业文化遗产名录。

橄榄油的生产成为当地重要的经济活动。数据显示,翁布里亚大区目前有2.7万个橄榄树农场和270家油坊,每年橄榄油产量5500吨至1.1万吨。帕特里齐奥·迪卡洛当地一家橄榄树庄园和橄榄油加工厂的负责人。他介绍,为确保橄榄油的品质,当地政府采取了原产地认证制度,他的工厂生产的特级初榨橄榄油,就是最早一批获得认证的产品。翁布里亚大区较大的温差增强了橄榄树的“抗压能力”,因此形成的酚类物质不但能防止果肉细胞退化,还保证了橄榄油

的口感与营养成分,这里出产的橄榄油凭借独特的果香和口感深受消费者喜爱。

目前,翁布里亚大区共有5个认证区域,分别种植不同品种的橄榄,在香气和口味方面有细微差异。当地还成立了一些行业联合会,在维护橄榄油品牌形象、保证产品品质等方面发挥了积极作用。消费者通过橄榄油瓶身上的编号标签就可以追溯整个生产流程。

### 韩国济州岛石垣农业系统——精心打造特色旅游名片

韩国济州岛是一座火山岛,岛上大部分地区土壤层很薄,还夹杂着石子,不适宜农耕。为防止土壤流失和大风对农作物的破坏,济州岛居民用黑色的玄武岩火山石在农田周围建造了长达2.2万公里的石垣。石垣是当地人与恶劣的自然环境斗争的成果。2014年,济州岛石垣农业系统入选全球重要农业文化遗产。

为防止大风对墙体的破坏,砌墙时石头之间留有一定缝隙,削弱通过石垣的风力。在当地雕刻师乔欢真看来,石垣可以保护庄稼,保护人的生命不受侵害。“石头对济州人的生活和文化产生很大影响。”乔欢真说。韩国济州大学学者姜庆熙认为,济州岛居民在漫长的劳动和生活过程中,形成了独特的石头文化,成为济州岛代表性文化。

韩国十分重视农业文化遗产的保护和发展。政府在国家层面制定了重要农业遗产认定制度,向各处国家重要农业遗产所在地提供为期3年、共计15亿韩元(1元人民币约合200.1韩元)的预算支持。济州岛石垣农业系统所在的济州道政府委托第三方机构对石垣进行修复和维护。当地还开设免费的石垣农业系统培训班,教授相关专业知识和石垣堆砌技术等内容。

针对韩国游客青睐文化游、乡村游和体验游的特点,济州道政府正把济州岛石垣农业系统打造成具有当地特色的旅游名片。当地政府设计了8条有特色的石垣观光路线,将历史文化底蕴与海边优美景观相结合,深受游客欢迎。济州道政府非常重视石垣农业系统的品牌塑造,设计了石垣标识和卡通形象,开设了专门的宣传网站,举办石垣文化节,将传统农业系统开发为旅游资源。

王传宝 孔歌 张悦 刘刚

【新主体·人物】

## 康弯保“马马虎虎”的幸福日子

随着清晨的阳光缓缓铺开,康弯保夫妻俩已经收拾整齐,掀开遮得紧实的一层防晒布,买了快两年的小轿车还光亮如新。只有到了赶集日,康弯保才舍得把它开出来。“老康,你这小车不错呀!”一到集市,相熟的乡亲们围了上来。“马马虎虎吧。”面对大伙儿对车子的欣赏,康弯保压压上弯的嘴角,虽说现在骑摩托车赶集已不像过去会因土路溅一身风沙泥点,但开车还是更加舒适,也方便给家里的小零食铺进货。

20多年前,住上新楼房、开上小轿车的生活是康弯保做梦都没想过的。那时,乡亲们赶集全靠两条腿,回到家往往裤管、鞋里全是泥巴灰尘,村里不要说轿车了,连

摩托车也能一个巴掌数出来。

康弯保出生于云南省德宏州陇川县户早村,一个偏远山村里有着四兄弟的阿昌族家庭,刚结婚不久就分了家,一小间简陋的平屋、8亩地,就是这个新建小家庭的全部资产。分家后,没什么文化的康弯保夫妻俩只能按部就班地经营生活,随着两个孩子出生,家庭支出增多,原本就只能勉强支撑夫妻俩生活的收入捉襟见肘,一时也没办法抛下孩子外出务工,康弯保的日子越过越紧巴巴的。

康弯保不怕辛苦,但土里刨食了半辈子的他不知道怎样才能让这个家庭过上更好的日子,正值村里刚推行第一年的种烟试点户开始有了收成。看到比一般经济

作物更好的收益,康弯保决心跟着大家一起干。那一年,他种了3亩地,培土、栽苗、收烟,一边自己摸索,一边向有经验的人请教,虽说辛苦,但收成还不错。朴实的农家汉子心里只有一个念头,多学点技术、多种点烤烟,多赚点钱,于是第二年就鼓足勇气将种植面积从3亩扩大到了8亩。

要生产出好的烟叶,从种植到烘烤,每个环节都很重要。过去种植烤烟最难的是烘烤环节,村民中的壮劳力组成小组轮流值守烤房,开展烘烤工作,没有系统的技术与流程,全凭感觉和口传的经验,但是烤好后的烟叶品质也是起伏不定。

随着种植面积扩大,康弯保

发觉烘烤水平的不稳定对收入的影响也越来越大,正当他琢磨哪里可以学点技术的时候,户早村在烟草部门的帮助下,与第三方签订外包协议,由第三方引入专业设备与技术进行烘烤工作,村民们只需要支付一定的烘烤费。

“这可真是帮我们解决难题了。”康弯保说,“专业的人烘烤出的烟叶品质就是好,好烟叶才能卖出好价钱。”他算了一笔账,烘烤外包后自己每亩毛收入能增加2000多元。如今,康弯保种植的烤烟已经达到了26亩,今年收入19万余元。“这下好了,多赚了钱,也有更多的时间去做点别的事。”康弯保又盘算着新的创收计划。

看到这几年村里种植甜脆玉

米的多了起来,价格也不错,收完烟后康弯保种了10亩甜脆玉米,70多天完成从耕种到收获全过程,赚了3万多元。

“马马虎虎吧。”评价起当前生活的康弯保笑道,如今他也不再按部就班、懵懵懂懂了,追求美好生活他对于下一步有着清晰的计划。

趁着农闲,康弯保从邻村买来一头母猪,还有一个多月就要产仔了,“就等着生小猪仔卖钱啦。”不仅如此,他还利用家里空房子开了小卖铺。

“养猪的同时也可以顺带照看店里。”康弯保笑意满满地说,“忙了点,但心里甜呀。”

杨雯雯